



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Πλουτάρχου Ει διδακτόν η Αρετή

Σήμερα φίλοι μου, επιτρέψτε μου να δραπετεύσω από τα τετριμένα, την Πανδημία, την Οικονομία, την παροικία με τα καμώματά της, κλπ. Σήμερα έχω διάθεση να φιλοσοφήσω με έρεισμα ένα κείμενο του συγγραφέως, Γιώργου Α. Χαραλαμπίδη, που μου έστειλε ένας παλιός καλός φίλος.

Ομολογώ ότι δεν είμαι αρχαιολάτρης επειδή σαν φυλή δεν είμαστε δα και αγγελούδια και δεν πιστεύω ότι χρειάζεται να σας το τεκμηριώσω. Αν έχετε διαβάσει ελληνική ιστορία, έστω ωραιοποιημένη στα σχολικά βιβλία, από αρχαιοτάτων χρόνων μάς έχει κυριεύσει το συναίσθημα της αυτοκαταστροφής. Δυστυχώς, σαν Έλληνες δεν κληρονομήσαμε μόνο τη σοφία των προγόνων μας, κληρονομήσαμε και τα επικίνδυνα ελλαττώματά τους. Παρόλα αυτά, όμως, είμαι υπερήφανος για τους αρχαίους προγόνους μας που μέχρι σήμερα μάς σπκώνουν στους στιβαρούς ώμους τους για να μην πνιγούμε στα σαράντα κύματα σαν ανάδελφο έθνος, σαν φυλή με σπάνια χαρίσματα.

Ασφαλώς έχουμε τους δικούς μας σύγχρονους σοφούς για τους οποίους πρέπει να είμαστε υπερήφανοι επειδή λάμπουν σαν αστέρια στο παγκόσμιο στερέωμα, όμως οι αρχαίοι μας πρόγονοι με γοπεύουν γιατί όταν είναι

καλοί είναι πολύ καλοί και με απογοτεύουν επειδή όταν ήταν κακοί ήταν τέρατα.

Είμαι υπερήφανος, λοιπόν, για τους αρχαίους προγόνους μας επειδή τοποθέτησαν τα θεμέλια πάνω στα οποία κτίστηκε ο ευρωπαϊκός πολιτισμός, αλλά και επειδή με τη σοφία τους καθόρισαν τους κανόνες για το ήθος, για το ευ ζην και για την αρετή.

Γράφει, λοιπόν, ο Γιώργος Χαραλαμπίδης ότι είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι ο Πλούταρχος, προκειμένου να εισέλθει στην ανθρώπινη ψυχολογία και να αναφερθεί στην περίπτωση των ανθρώπων που δεν προχωρούν στην Αρετή, χρησιμοποιεί παραδείγματα από την ελληνική μυθολογία. Συνδέει λοιπόν τα χαρακτηριστικά των ανθρώπων αυτών, χωρίς φυσικά να μας αναφέρει ποια είναι, με τα πρότυπα ή αρχέτυπα που εκδηλώνουν τρία συγκεκριμένα μυθολογικά τέρατα: Οι Ιπποκένταυροι, οι Γίγαντες και οι Κύκλωπες.

Έτσι λοιπόν, προκειμένου να κατανοήσουμε τις συμπεριφορές των ανθρώπων που δεν είναι ενάρετοι, (βεβαίως δεν πρέπει ποτέ να ξεχνούμε ότι αυτοί οι άνθρωποι είμαστε όλοι εμείς) θα πρέπει να αποκωδικοποιήσουμε τις συμπεριφορές των συγκεκριμένων μυθολογικών οντοτήτων, ώστε να καταφέρουμε κάποτε να απαλλαγούμε από αυτές τις ασυ-

νείδπτες λειτουργίες της ψυχής μας.

Ας γνωρίσουμε αυτά τα τρία σημαντικά αρχέτυπα που κάθε άνθρωπος κρύβει μέσα στα τριόβηθα της ψυχής του. Πρόκειται για τρεις συγκεκριμένες συμπεριφορές τις οποίες, σύμφωνα με τις αποκαλύψεις του Πλουτάρχου εκφράζουν όλοι ανεξαιρέτως οι άνθρωποι στην καθημερινή τους ζωή, είτε θεωρούνται «μορφωμένοι» είτε όχι και είναι αυτές που διαμορφώνουν τον χαρακτήρα τους.

Οι συμπεριφορές όμως αυτές, μας εμποδίζουν να αποκτήσουμε την Αρετή, διότι μας υποχρεώνουν να ακολουθήσουμε μία συγκεκριμένη νοοτροπία και έναν τρόπο ζωής. Ο τρόπος αυτός στηρίζεται σε μία σειρά από συγκεκριμένα στερεότυπα, τα οποία δεν μας επιτρέπουν να αναπτύξουμε τα ανώτερα ποιοτικά μας χαρακτηριστικά, καθώς μας καθλώνουν σε μία ομαδική εξέλιξη, που σε κάθε περίπτωση, απέχει από το να χαρακτηριστεί ενάρετη.

Η απάντηση στη ερώτηση, αν η Αρετή διδάσκεται, είναι ότι σαφώς διδάσκεται, αλλά αυτό μόνο του δεν αρκεί, διότι για να γίνει κάποιος Ενάρετος δεν πρέπει να μείνει στο θεωρητικό επίπεδο, αλλά να εξασκηθεί στην πράξη, μέσα από τις δοκιμασίες της ζωής. Θα πρέπει να γίνει πολεμιστής, να λάβει μέρος σε μια διαρκή

μάχη εναντίον του κατεστημένου τρόπου ζωής που συντηθίζουμε να ζούμε.

Το πρόβλημά μας, που είναι διαχρονικό πρόβλημα όλων των εποχών, είναι ότι δεν προχωρούμε σε αυτήν την πρακτική εφαρμογή. Ενώ έχουμε την απαίτηση από τους άλλους να το κάνουν, συνεχώς εξαιρούμε από την διαδικασία αυτήν, τον εαυτό μας.

Η Αρετή είναι το αντίθετο της κακίας, επομένως αν την κατακτήσουμε μπορεί να μας καταστήσει «καλούς και αγαθούς» σύμφωνα με τα διαχρονικά πρότυπα του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού, ο στόχος του οποίου ήταν και παραμένει η ευεργεσία του ανθρώπινου γένους.

Η Αρετή μπορεί να προσδώσει στην ζωή μας την πραγματική αξία, διότι ασχολείται με ανώτερες φιλοσοφικές έννοιες που μόνο ευεργετικές μπορούν να αποβούν προκειμένου να προχωρήσουμε επιτυχώς στην εξελικτική πορεία της ζωής μας, καθιστώντας τους εαυτούς μας Ενάρετους. Ο Ενάρετος μπορεί να γίνει ήρωας, πρότυπο, παράδειγμα προς μίμηση. Ο Ενάρετος μπορεί να φτάσει ακόμα και στην θέωση και να βιώσει στο ΕΥ ΖΗΝ.

Ας τα έχουμε όλα αυτά υπόψη σαν άτομα, αλλά και σαν ηγέτες, ακόμη και σαν φορείς που υπηρετούμε την παροικία, πάντα με γνώμονα την Αρετή!

Οι συντάξεις και το κόστος ζωής

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι κρατικές συντάξεις και επιδόματα δεν αυξάνονται ανάλογα με το κόστος ζωής και γι' αυτό έχω γράψει ότι είναι απάνθρωπη η υπονόμηση του σουπεραντιούσιον από τους πολιτικούς και τις επιχειρήσεις.

Ηδη έχει αρχίσει μια εκστρατεία για να προστατευτούν οι πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες από τις πολιτικές αποφάσεις. Η εκστρατεία αυτή έχει στόχο της να αποφασίζονται από ανεξάρτητη επιτροπή οι ετήσιες αυξήσεις σε συντάξεις και επιδόματα, ανάλογα

με το κόστος ζωής.

Το πρόβλημα με την Κίνα

Ανεβάζει τους τόνους στις εμπορικές σχέσεις με την χώρα μας η Κίνα για να τιμωρήσει την Αυστραλία, επειδή συμφωνεί με τις αμερικανικές θέσεις, όπως είναι δικαίωμα της σαν ανεξάρτητο έθνος. Όμως, η Κίνα δεν είναι μόνο δικτατορία έστω του... προλεταριάτου, είναι και μια υπερδύναμη που συμπεριφέρεται ανάλογα, όπως τις ΗΠΑ, τη Ρωσία και τον σουλτάνο Ερντογάν!

Πόλεμος, ακόμη και εμπορικός δεν υπάρχει χωρίς θύματα και θύμα-

τα αυτής τής σύγκρουσης είναι οι αυστραλοί αγρότες που χάνουν τον καλύτερο πελάτη τους... Ως συνήθως!

Σοφά λόγια

«Αν πληρώνεις τους ανθρώπους σου όσο το δυνατό λιγότερα, θα πάρεις απ' αυτούς τα ίδια.» - Malcolm Forbes, 1919-1990, Αμερικανός εκδότης

Ανάγωγα

Εγγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντακτών:

"Είπε ο κ. Μητσοτάκης για την έξαρ-

ση της πανδημίας στη Θεσσαλονίκη: «Δεν ήταν πολλές οι φωνές στην πόλη που ζητούσαν lockdown νωρίτερα, ούτε είχαμε κάποια σχετική εισήγηση». Αρα, αφού δεν είχαμε εισήγηση, φταίνε οι ειδικοί; Αρα, αφού δεν ήταν πολλές οι φωνές στην πόλη για καραντίνα, φταίνε ο δεξιός δήμαρχος και ο δεξιός περιφερειάρχης; Αμασκάρευτη δειλία."

Καλό!

Μόλις βγήκα από ταξί. Λοιπόν οι τελευταίες ειδήσεις... Η καραντίνα στην Ελλάδα θα ληξει τον Ιούλιο και το εμβόλιο το έχουν οι Ρώσοι!